

o mundo de hoje e Portugal de amanhã

• conferência

no Porto

manuscrito

Fundação Cuidar o Futuro



24 Julho 80

MARIA DE LOURDES PINTASILGO
PRIMEIRO MINISTRO

Fundação Cuidar o Futuro

Mundo de hoje ~~Porto 29 Julho 80~~
e Portugal do amanhã

Somos todos imigrantes
ao tempo.

Vimos elas nossas ba-
gagens derram tempo
em que tudo nos era
familiar p. com tempo
em que tudo nos é des-
conhecido.

Tal como os emigrantes
que dafui partem p. terres
que nunca viram e de que
não conhecem,



Nosso todos habitantes²
de um planeta em que
estamos na iminência de
partirmos do hoje já aiud
conhecemos

fiz um amanhã já nos
e' desconhecido.

Hoje, no mundo,
Fundação Cuidar o Futuro
Nós todos viajantes
fiz uma nova civilização.
(Nas últimas 5 semanas
vivi e vi concretamente
essa civilização em NY,
Dlo, Copenhague, Paris.)



Rapidez do "encontro" ³
e de "convergência" na meso-
-redonda de NY, no
Seminário de Oslo . . .



Perante a ~~tempo~~
civilização já ainda está
marcado, temos todos
muitas perguntas e
ainda poucas respostas.
É que eu acentuo q
um autor francês já,
num livro recente, diz
q "não se trata só das
modificações quantitati-
vas (como a falta de

petróleo é infoêm a ideia de
dessa enorme questão social.
É sobre tudo o reconhecimento
de uma transformação profunda
dos instrumentos e é a socie-
dade se gua a si mesma, constroi
as suas relações c/o am-
biente e vive novos conflitos.

Fundação Cuidar o Futuro

Não conhecemos os
"costumes" — Vamos inventar
os que nos antecederam?

Não conhecemos a
língua — faremos é in-
ventar uma nova
língua?



Não sabemos quais ~~são~~⁵ —
as ideias correctas e os valores
primeiros — teremos já de
cobrir, só pela prática pe-
nsa, pelos erros cometidos,
umas e outros? Não.

Eng.º o mundo vive
o fim de uma civilização,
já outros sinais apontam
p.º uma civilização nova.

Pensam alg. s q̄ est.
Qimay é a dos países
"atrasados" ou "poco
desenvolvidos". E q̄ 

outros q̄ já chegaram pt.
q̄ já sabem. Ora isso
não é assim.

Se nos países ricos,
o problema n̄ é o de
formar os do analfabe-
tismo, é th. um proble-
ma de sobrevivência a
máximo prazo. Os hs
criaram problemas e
instituições q̄ os decoram.
Mas, como diz Willy Brandt,
"os problemas criados pelo
hs podem ser resolvidos
pelo hs?"



Vou, por isso, disc-^{6'}
matizar, alguns dos
problemas criados pelos
ts
e afrontar um resquício
queis são as correntes
de ays e pensal 9°
futuro ultrapassar.



O problema criado pelos homens

1. Fim dos impérios

A 1^a grande modificaç^{ão} q condiciona todos os outros é a nova geografia do mundo.

Vivemos a época do fim dos impérios.



O q significa como orientalidade? (= fim império romano,

derrocada h^os grande 8
q̄ ficou na história
como "ilusões do bárbaro".)

Em menos de 30
anos quase triplicou o n.^o
de países existentes.
(luzes coloridas e "adulto"
reunião Copenhague)

Fundação Cuidar o Futuro
Todos os equilíbrios fi-
cam comprometidos.

Diz Brandt;



"Começou uma 9
nova época na história
do mundo a maioria
das nações hoje exis-
tentes se tornaram in-
dependentes no período
que se segue à 2.ª guerra
mundial".

Cairam estruturas de
poder há m.^{to} estabelecidas,
deixando vazios ou dando
origem a novos agrupamentos
políticos e económicos.



Às outras tempos, verí-¹⁰
ficamos a revitalizaçāo,
de velhas culturas. E
o fim de falsos complexos
de superioridade.

Certo, tecniKampos
e bē'rios geográficos e isso
em si é um feno-
meno p̄ijatESCO & Portugal
e o . Tica - nos desse
tempo a universalidade
e mentalidade tecnó-
lógica do Ocidente q, por



razões várias, se impôs II
em todos os continentes.

Nessa dominação
estão em germe os
neo-perialismos:

- da ciência e das
técnicas
- dos bens de consumo
- dos modelos culturais.



2. A guerra

12

Verificaç^s & situaç^s de guerra é ilusória, h. dd a Conf. de Yalta mas em locais concretos. (Mais de 120 guerras!)

Ambiente actual de preparaç^s de guerra, decorrente dos factos dos últimos 2/3 anos. (26/26/19 barcos de guerra no Golfo Pérsico ; missões EUA na Europa e Áfr. ; etc.)

Contradiç^s cl^o des.^t: 0,5% d despesa militar põe todo as alforias aéreas necessárias para a produção militar dos países c/ capital a. ate 1990.



13

Cartera de j. o 4.º de —
bombas nucleares existentes
é suficiente p. = destruir com
completa) a terra ...

Situaç de equilíbrio
entre as nações é a este
respeito cada vez mais
frágil:

Fundação Cuidar o Futuro



- URSS USA
 → Europa
- países ricos des.^{do} / países OPEP
- grandes e pequenos entre si
- ciúmas e sumidas no mundo islâmico
∴ diferentes linhas de fractura

3. Esgotamento dos recursos naturais

14

O homem explorou a Terra e está esgotando os recursos naturais, na atitude de domínio da natureza.

Processo de assunto:

- esgotar as fontes de energia até agora utilizadas;
- a poluição do meio ambiente e a destruição de habitats naturais



únicos;

15

- o extensão de espécies vivas e a diversidade e riqueza animal e vegetal;
- a multiplicidade, na sua história, na Fundação Cuidar o Futuro que adequaço ao meio; ficamos "doentes", se somos os mísseis o meio com que comemos.



4. Habsílica

A industrialização mas
sílica-nos, torna-nos
monotóno/ iguais, anula
o r. daquilo q' nos tor-
naria diferentes

Tornou o lgn só ins-
trumentos das mag. mas
intelig. us dos outros.



5. Excessiva racionalidade económica

A actuação económica invadiu c/ a sua racionalidade ~~ff.~~ todo o campo: só tem valor o q é vendido em dinheiro (gente q compra ff. é + caro)

[Ex: pagar às m's bens filhos q têm]



A economia deixou de ter uma fiscalidade humana e deixou a fiscalidade monetária.

A economia deixa
de se dirigir aos obje-
tivos do Estado e da sociedade
para se ~~des~~ focalizar
única no instrumento
monetário

é função assim a ser o
regulador da vida social.



O Estado
6. Do indústria islo 19
assim entendido, hance
a imensa tura ~~caráter~~
do Estado

"já se torna a única
"máquina" capaz de
salvar e manter o bem do
Fundação Cuidar o Futuro
cidadão".

50% das ações
económicas são sociais/
inutais (não servem
para alienar bens)



aug.^{to} mitas achiiddz²⁰
sociaffuteis n̄ t̄ e aid
luzes na sociede (f. ex;
apred familiar).

Fundação Cuidar o Futuro



7. O "poder político" 21

Neste contexto, o poder político é expun-
do como ação de
hoje como força arbitrá-
ria, jogos de cípulas,
interesse do poder euf.^{to}
Fundação Cuidar o Futuro
exercício de domínio
de uns sobre outros e
mais como orientado
pelo objectivo do
bem de cada um
e da sociedade do seu
conjunto.



- Não tem perspectiva²²
nem objetivos claros
focalizadas na defesa dos
interesses de grupos ou
classe.

Fundação Cuidar o Futuro



Caminhos para solução dos problemas: alternativas do mundo de hoje

IA Nova fisionomia do 2º do

— Uma nova forma de ser pais: o que conta não é o domínio, mas a identidade cultural, o ofício de cada um ser o que é, fazer nascer de novo em cada acontecimento dia a dia da história comum;



- Uma nova consciência planetária²:

- não há nenhum problema isolado;
- extraordinária amplitude das aspirações humanas
- interdependência das soluções e das decisões tentativa de criação de um novo equilíbrio e convivência entre os Estados;



3

- luta contra os imperialismos de nova fisionomia (que a industrialização tornou possível) faz-se pela afirmação da verdadeira independência econ. e cultural de cada Estado;

- dd já se desenham alianças que pretendem unir os países para lutar face a problemas mundiais e não por acordos prévios (Giscard - Kissinger Schmidt - Mitterrand)

verão de hoje



28. Movimentos pela paz ⁴

- Contra o espírito bélico, manifestaram-se todos os movimentos pela paz (mús. hórdicas — verde no Meio do formalismo; apelo à paz no Forum por ~~corrupção~~ Fundação Cuidar o Futuro)
- Sobre tudo, atitudes e técnicas concretas de:
 - diálogo
 - concertação
 - consenso



- Definição de áreas⁵ de acordo e de áreas de divergência;
 - sublinhar o que não o separa;
- Os hs do n/tempo, já entendem a história, já não fazem cruzadas. Fundação Cuidar o Futuro. Largam pontes, sem que círculo fechem a dignidade.



3 A. Recursos naturais

6

- A única forma que pode ser todo o lado quanto aos recursos naturais é a possibilidade e a existência do seu controle social.

Não as entidades privadas, nem o Estado, mas a comunidade na sua implementação concreta é que é responsável pela "intendência" dos bens naturais.



Em todo o mundo ⁷
(Larzac / RFA) movimento
crescente da população
sobre os recursos e a
sua relação com a Natureza.

- Uma nova harmonia
cósmica entre os homens
e as coisas.

(Fundação Cuidar o Futuro
(Tb. f28 importante ou
mais neste momento
do que o controle dos meios
de produção, já adqui-
rido.)



4.A. Pessoas e forças espirituais

- Convergência e solidariedade
- Crescente valorização da pessoa e das forças espirituais q̄ a movem.
- Só essas a podem trazer livre.
- Grupos q̄ ultrapassaram o limite a ca só dimensionado, restituindo valor às dimensões afectivas → traduzido em novos estilos de vida; (cf. TSC)



- O respeito à ⁹
realidade plural:
a convergência de tudo
o pô e' plural;
- A capacidade de
participar de forma
criadora na vida urbana,
iluminando a "cidade"
Fundação Cuidar o Futuro
- o l fez a cidade
a cidade fez o l
é de novo tempo p:
construir / cidade
à escala humana



5A. Nova economia

10

- Novos conceitos de economia:
 - reflexão c/ os circuitos de produção e distribuição
- Trabalho como realização do \bar{h} e \bar{n} como n.º f. en histórias.
- Determinações de:
 - o que produzir
 - como produzir
 - à que escala
 - produção redistributiva dd o início.



6A. Aut^o-suficiênc^a local e colectiva

- Ao Estado burocratizado ~~oferecer~~ contrapõe-se ~~de~~ já a auto-suficiência e à autonomia local e colectiva;
- aos serviços de Lanç^{as} Fundação Cuidar o Futuro são centralizados contrapõem-se novas estruturas informais de interajuda;
- às g^o des instituições multinaç. as ref. int.



- As pessoas rejeit¹² a condição de "assistentes" afresas de uma grande
maç. p. cuidarem
instâncias → quem;
• → economiz dos Recursos
→ independência e auto-
domir (verso)

∴ tomar na mão o seu
destino



Portugal de amanhã

Perante a corrente q̄
atravessa o mundo e a
contra-corrente q̄ i já
fermento de uma hora
civilizada,

Portugal tem de fazer
Fundação Cuidar o Futuro
uma escolha.



Qui tenta reviver o
passado, acenheando
todos os traços q̄ apui
esbocei, tornando - se,
como lhe chamou um

jornalista inglês, ao referir num longo artigo elogiando o actual estado de coisas em Portugal, a "última colónia de África na Europa".

Ou entra claramente contra a corrente que percorre o mundo contemporâneo e faz o corte-círculo de muitos dos caminhos já percorridos por outros indo encontrar, pela sua evolução, os grandes



Movimentos sociais, culturais e políticos que anunciam já outra civilização.^③

Esta inquietação esteve presente nos primeiros meses da revolução. Hoje é evidente que, como diz o autor, "vindo a citar, uma tal solução está igualmente longe dos 'políticos' de profissão sem cultura planetária" e "dos jovens democratas que substituirão a burguesia".



(4)

O grande paradoxo é
Portugal tem de ceder e, de,
por um lado,
realizar tarefas que parecem
pertencer ao período da
industrialização e que cor-
respondem à necessidade
de criar maior riqueza,
e, por outro lado,
reconhecer que as grandes
questões não são já as de in-
dustrialização e focar a
sua análise e as suas
decisões sobre o reconheci-



mento de

"quem são os verdadeiros
parceiros, actores sociais;

- quais são os conflictos
e as questões vitais da
sociedade em que vivemos."

A grande interrogativa
que põe a Portugal é a
de saber se tem ou não

- se temos em nós -

suficiente confiança e lucidez
para projectarmos um futuro
não de sonhos mas de
perspectivas concretas



Vou apenas enunciar^⑥
algumas linhas orienta-
toras do Portugal de
amanhã q̄ nascem dos
factos presentes no mundo
de hoje.

É a partir de factos
q̄ falso. É uma análise
cerrada e fria q̄
baseio.

Mas é ao mesmo tempo
uma visão de respeito
à dignidade do h^o e todos
à solidariedade humana
h. q̄ perspectiva o futuro.



III - P. no canto ⑦
18. • Somos um país que
tem uma identidade cultural
(cultural) — ela manifesta-se
sempre que, no concerto das
nações, tomamos suas bracadas
nem subsecviências o n/
lugar.

O reforço de todas as
formas autênticas de n/
identidade é fundamental.
(Só quem é alguma coisa
pode relacionar com
outros.)



• Temos condições p.^r^o ⑧⁸
vivermos uma consciência
planetária activa, i.e., p.^r
formularmos os n/ proble-
mas em conjunto cf. foros
de todo o mundo e cf
a dimensão e a complexi-
dade jg os problemas têm.
Fundação Cuidar o Futuro
(P. ex., defendo os n/
interesses, temos de
saber jg a evoluç^s d
a/ integraç^s na CEE
não é fruto de gg co-
fricção mas resulta do



problemas a q o Mercado⁹
comum está sujeito. Qj
pessoa q esconde a real
estas questões sabe isto.)

Fundação Cuidar o Futuro



• Temos um quadro
constitucional que nos
permite fazer a verdadeira
regionalização do país.

(Não se trata de regiões-
plano mas da organiza-
ção de espaços e de
forças sociais capazes
de quem rede e ajente
de dinamizações de cada
zona bem diferenciada
do país.) Não basta dizer
"é preciso descentralizar";
é necessário dar forças
reais a des locais e regionais.



28. Portugal não ⑪
pode emergir de um
período difícil e trágico
de guerra colonial p.º
(se) tornar um paladino
de outras causas e
um acólito de outras
guerras possíveis.

~~Alguns~~ grandes dirigentes
políticos, sobre tudo
européus, têm demais
tadoclar o extran
dinário aqui libertado



é necessário p.º fazer (12)
face, por um lado, ao
confílio N/S e, por
outro, ao conflito Leste/
Oeste.

2 pontos que parecem
fundamentais:

- P. (n) se pode reforçar
através de acções sensa-
cionalistas. Como país
pobre q i', a ética do
que relaciona/, a diver-
sificaç complexa



Quas relações é o único (13)
mas poderoso valor de
troca q̄ podemos levar
à cena int'lal.

- Não mas relações especiais
q̄ Roménia
- Aliados mas observadores
dos n̄-aliados
- Envolvimento com os futuros parceiros
os lados privilegiados e
únicos entre os países da
Europa c/ os outros continentes



- O relacionamento de P. c/ os outros países - h. ser artifício de paz - não pode apenas decorrer da defesa dos interesses nacionais nas rel. bi-lat.

Nunca entendi/planejávamos o mundo de hoje.
Fundação Cuidar o Futuro
relacionamento de P. c/ o resto do mundo é sobre tudo o resultado da postura assumida face às g. t. que todas j. hoje se poem e com índole as hábitos



3B. Não tem ~~sido~~

(15)

Sentido "ilaginal" o futuro ou querer ser realista de os recursos naturais forem subordinados aos processos já decorrem da utilização de gás e potenciais benefícios.

O controle social dos recursos naturais tem como sua expressão exemplar a decisão relativa às centrais nucleares e às consequências



do seu funcionamento.¹⁶

E é ao povo no seu conjunto que cabe a decisão.

Os recursos naturais em P. determinam um certo tipo de país e uma certa maneira de ser. Como equilibrar o Fundação Cuidar o Futuro ambiente? Por que não aproveitar aquelas soluções como as que apontei de países altamente industrializados? É possível, mais barato, mas não dá a



(17)

a meia dúzia de idênticos nem o "prestígio" (aparente, claro) nem o lucro já desejariam.

Fundação Cuidar o Futuro



~~4B. O país não pode cair.¹⁸
na expectativa, no comuni-
tário e na interpretação
dos + negativos festos e
das + cípulas palavras
dos dirigentes políticos.~~

Os fcs, as ms deste
país ~~podem~~ a sua maior
riqueza. Porq é através
de cada 1 de nós q̄
se pode criar algo de
novo. Somos nós, cida-
dãos q̄ temos todos os
tipos de trabalho,



podemos "prometer" algo,¹⁹
comprometermo-nos
muitas).

Não podemos ser
de pensado antecipado".
O salário não é pensado
de refúgio, mas sim
qualificação monetária
<> à satisfação afetiva
de free coisas & nos
dos gosto. (Por isso,
trabalhos vs. tipos livres.)
(Pessoas que são curadas
de suas doenças são livres
por causa de causa.)



Não nos podemos 191
desmitir de n/ realizações
humana. Lutar c/
o m/m apurco j/ pelo
dinheiro por uma
vida + interessante, mais
a satisfact, + feliz.

Fundação Cuidar o Futuro



5B. A opção é + do que 20
clara no que diz respeito
à economia. Não se trata
de compromissos. Trata-se
de uma realidade nova.

A política económica
tem de ser enquadrada
no Plano g.º às suas
grande linhas. Na
sua relação com as outras
políticas ela encontra-se
ao serviço de benefícios
de necessidades básicas
— algumas de natureza
de bens económicos, como
os produtos agro-alimentares.



• Como têm dito alguns amigos aqui presentes,²¹ a grande questão já se põe na criação da riqueza e a "descoberta da reconversão produtiva do país" -

importa estruturar os sectores produtivos já em si redistribuídos ~~com objecto~~ bem como garantir já a necessária especialização em certos produtos se houver efectue na base da mão-de-obra barata.



• Programas de governo²²
e respectivos orçamentos
 são conciliações� um
 tempo dado dum
 plazo + amplo e a
 médio prazo. As duas
 realidades n̄ se podem
 separar, a n̄ se fôr plus
 demasojicos. Programa e
 orçamento de traduzir
 a primazia do des.^{to} — reali-
 dade global — sobre o
 crescimento só como
 atribuição de verbas e
 monetário/financeira.



6B. P. c q teuko consis- 23
tência à autonomia e
a auto-suficiência local
e colectiva é necessário
em P. pelo menos:

- O aparelho de Es hdo
tem de ser transformado
de modo a q aqueles
q o fazem f cionar sa-
bam q realizam uma
tarefa social/ útil e q
de modo a q possa
permitir a realização
de numerosas achiqdes.



• O Parlamento tem de deixar de ser um lugar fechado
s/ relações c/ os eleitores. Ao contrário do que se pode muitas vezes verificar,
tem de contribuir para democratizar o papel das super-estrelas, tornando -se o lugar em que os interesses dos eleitores sejam devidamente canalizados e em que novos mecanismos de interacção c/ o eleitorado tornem possível a participação activa dos portugueses



decisões q̄ + afectam o 25
seu presente e o seu fu-
luro.

- Os Governos têm de ser capazes de se evaziar em do seu poder burocrático, centralizador e racial em favor do poder local e regional.

Tal como indica a Constituição o Gov. tem de favorecer a organização popular.



7B. O poder político ²⁶
~~de que temos necessidade~~
em P. capaz de dar
corpo a uma perspectiva
deste tipo não pode ser
um mero poder gestor
nem tão pouco um
poder ~~em Chico~~ o Futuro

Neste "poder
político" tradicional
é verdadeira líderança
política. O P. é
um conceito mecanico
A → B



62º é um conceito²⁷
m.^{to} + rico, tp é um
conceito transmissor
de energia, de reciclagem. Ao ser tp é
se expõe e se gasta,
cria nova energia nos
outros, transforma a
sociedade por dentro.



O que acabo de dizer não é senão um esboço do em.º que seria necessário aprofundar. Tive gosto em fazer-lo aqui no Porto já julgo que nessa zona do país há de forma explícita já se manifestar latente muitos desses impulsos.

